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Săptămâna Internațională a Accesului Deschis a avut loc în perioada 19-
25 octombrie 2020. Biblioteca Ştiinţifică a USARB a marcat acest eveniment 
alături de biblioteci și cercetători din Republica Moldova cat şi din țările 
partenere ale Programului EIFL (Informații electronice pentru biblioteci), 
aderând la Campania de promovare „Deschiși cu scopul: întreprinderea 
acțiunilor pentru construirea echității structurale și a incluziunii” ediţia a 
treisprezecea. Această campanie este organizată în cadrul parteneriatului 
între Programul EIFL-OA MoLdova al Consorţiului REM https://eifloamoldova.
wordpress.com/ şi Asociaţia Bibliotecarilor din Republica Moldova (ABRM) 
http://abrm.md/.

În legătură cu situația pandemică din țară, Biblioteca Ştiinţifică a propus 
un program mixt de evenimente organizate online, cât și offline, accentul 
fiind pus pe activități virtuale, un ansamblu de manifestări şi servicii de acces 
deschis ce au susținut tema din acest an.

Bibliotecarii au conectat la acest eveniment peste 600 de 
utilizatori: cadre didactice, masteranzi, studenţi.

La 19 octombrie, Biblioteca Ştiinţifică USARB a dat start Săptămânii 
Accesului Deschis la Informaţie, incluzând o serie de activităţi utilizând me-
diul on-line: informare prin e-mail, messenger, pentru licenţiaţi, masteranzi, 
doctoranzi, cercetători, bibliotecari privind importanţa Accesului Deschis, 
nevoia de acţiune privind echitatea şi incluziune, servicii în acces deschis 
oferite de BŞ USARB pentru ştiinţa deschisă. 

Echipa de Open Access BŞ USARB: Lina Mihaluţa, Valentina Topalo, 
Mihaela Staver, Ludmila Răileanu, Angela Hăbăşescu, Ana Nagherneac, Silvia 
Ciobanu, Olga Dascal, Lilia Ababii, Elena Ţurcan, Gabriela Cazacu, Aliona 
Purice, Tatiana Prian, Gherda Palii, au promovat online, offline subiecte privind 
catalogul electronic ExLibris Primo şi Repozitoriul Instituţional ORA USARB, 
OpenDoar (Directory of Repositories), ZENODO, platformă de instruire Open 
Science in HORIZONT 2020; eIFL - informaţii electronice pentru biblioteci, 
SPARC - acces deschis la articole ştiinţifice, partajarea deschisă a datelor de 
cercetare, crearea şi adoptarea resurselor educaţionale deschise în comunităţi 
academice.

În Săptămâna Open Access în cadrul orelor de Cultura Informaţiei, 
bibliotecarii - asistenţi universi-
tari au informat studenţii privind 
aspectele practice legate de pub-
licarea în Open Access: verde, aur 
sau hibrid, cât şi despre instru-                                                   
mentele de regăsire a informaţiei 
în acces deschis pentru studii şi 
cercetări: Repozitoriul Instituţio-
nal ORA USARB, Repozitoriul 

MANIFESTĂRI EDUCAŢIONALE ŞI ŞTIINŢIFICE ÎN SUSŢINEREA ACCESULUI DESCHIS 



European Zenodo, DOAJ, OAJI, DOAB, CEEOL, baze de date ştiinţifice, 
PRIMO ExLibris - Catalogul Partajat a 7 biblioteci universitare din RM, etica 
utilizării informaţiei, softuri personale de gestiune a referinţelor bibliografice: 
EndNote, Mendeley, Zotero.

De Ziua bazelor de date științifice (24 octombrie), declarată de Consorţi-
ul REM, bibliotecarii au impulsionat informaţiile privind cele peste 104 baze 
de date, abonate de USARB, inclusiv accesul la produsele informaționale 
Cambridge Journals Online, Taylor & Francis Online Journal Library.

Utilizatorii website-ului au benificiat de următoarele activităţi:

– În data de 23 octombrie, în Serviciul Comunicarea Colecţiilor. Prog-
rame Infodocumentare. Marketing, bibliotecarele Aliona PURICI, 
Gabriela CAZACU, au prezentat: Repozitoriul Instituţional ORA USARB 
- spaţiu deschis de comunicare ştiinţifică, creat în cadrul proiectului 

TEMPUS Information Services for Improvement Study 
Quality (MISISQ) - Servicii informaționale moderne pentru 
îmbunătățirea calității studiilor (01.12.2013 - 30.11.2016) 
în anul 2013. Utilizatorii au fost informaţi despre munca de 
promovare, cercetare privind realizările ştiinţifico-didactice, 
creativitatea şi inovarea universitarilor bălţeni, contribuţia la 
dezvoltarea Arhivei patrimoniale universitare – Open Research
Archive (ORA) USARB, inclus în motoarele de căutare BASE, 
Google Scholar, ZENODO etc., astfel sporind vizibilitatea şi 

creşterea ratingului USARB în clasamentele internaţionale

– Comunităţii universitare au fost propuse servicii privind Accesul 
Deschis prin intermediul videospoturilor postate pe site-ul Bib-
liotecii Ştiinţifice: Vizibilitatea internaţională USARB în baze de date şi 
platforme deschise, Vocea utilizatorului Bibliotecii universitare din Bălţi, 
Baze de date internaţionale pentru instruire şi cercetare, elaborate de 
bibliotecarii. http://libruniv.usarb.md/index.php/ro/media-bsusarb/
videospoturi

– Centrul de Documentare a ONU a Bibliotecii Ştiinţifice USARB a 
marcat cea de-a 75-a aniversare a Națiunilor Unite prin prezentarea 
expoziţiei Organizația Națiunilor Unite - Garantul Păcii şi Stabilității
Internaționale: 75 de ani de existență a ONU, care inserează docu-
mente din colecţia Centrului de Documentare a Naţiunilor Unite 
a Bibliotecii Ştiinţifice USARB, deschis în 2001 de către PNUD 
Moldova. Documentele selectate permit utilizatorilor să ia act de 
activitatea şi realizările Organizaţiei Naţiunilor Unite, a Agenţiilor 
ei pentru asigurarea păcii şi securităţii, dreptului internațional și 
asistenței umanitare acordată refugiaților și populației vulnerabile, 
dezvoltării drepturilor omului, problemelor globale și crizelor cu 
care se confruntă omenirea: schimbările climatice, egalitatea de 
gen, migrația și pandemia COVID-19.



- 
- Buffetul OA a oferit informații despre Programul Săp-
tamânii Open Access, informaţii individuale pentru comu-
nitatea academică, privind publicarea online în reviste 
cu acces deschis, în arhiva instituţională ORA USARB şi 
alte platforme/repozitorii internaţionale, bloguri şi re-
țele sociale etc. (În imagine opinia dr., conf. univ. T.-T. 
Marşalcovschi despre Accesul Deschis) 

Conform programului bibliotecarii universitari bălţeni: Lina Mihaluţa, 
Mihaela Staver, Valentina Topalo, Silvia Ciobanu, au participat în data de 19 
octombrie 2020 la Conferința Ştiințifică Internațională SYMPOSIA INVESTIGA-
TIO BIBLIOTHECA, EDIŢIA a 12-a, cu genericul: BIBLIOTECILE DIN ÎNVĂȚĂMÂNT    
ÎN PROCES CONTINUU DE DEZVOLTARE ȘI TRANSFORMARE. Conferinţă prileju-
ită de aniversarea a 28 de ani de la fondarea Universităţii Libere Internaţiona-
le din Moldova s-a desfăşurat online, organizată de DEPARTAMENTUL INFOR-
MAŢIONAL BIBLIOTECONOMIC, ULIM. În cadrul evenimentului Mihaela Staver, 
bibliotecar principal, Serviciul Cercetare. Asistenţă de specialitate, Biblioteca 
Ştiinţifică USARB a prezentat comunicarea BASE - motorul de căutare ce in-
dexează resurse web academice în Acces Deschis. Agenda Conferinței Ştiințifi-
ce Internaționale a cuprins comunicări din Republica Moldova, România, SUA, 
pe diverse subiecte: Implementarea noului soft de bibliotecă - „DIB Search”,  
educația informală a personalului de specialitate din biblioteci – centrarea 
eforturilor personale și manageriale, extinderea competenței media: o nouă 
direcție pentru biblioteci, servicii inovatoare oferite de bibliotecile publice.

În sprijinul Campaniei, bibliotecarii universitari bălţeni: Olga DASCAL, 
Anna NAGHERNEAC, Angela HĂBĂŞESCU, au participat la Masa rotundă online 
cu genericul: „Accesul Deschis – construirea echității structurale și a incluziu-

nii”, prezentând comunicarea „Resurse şi servicii informaționale 
online oferite în condiţiile pandemiei de COVID-19”. Evenimentul 
a fost organizat de către ABRM, Consorțiul REM, Departamentul 
Comunicare şi Teoria Informării al Facultății Jurnalism şi Știinţe ale 
Comunicării USM, Biblioteca Științifică a ASEM, desfăşurat online 
pe Platforma ZOOM Meeting cu transmisiune live pe pagina de 
Facebook a ABRM. Scopul evenimentului fiind oportunităţile 
pe care le oferă Accesul Deschis pentru facilitarea cercetării şi 
informării în condiţiile crizei pandemice provocate de virusul 
COVID-19.

COOPERAREA ȘI COLABORAREA BIBLIOTECARILOR UNIVERSITARI BĂLŢENI                                   
ÎN ACTIVITĂŢI PROFESIONALE AD NAŢIONALE ŞI INTERNAŢIONALE



În data de 21 octombrie, bibliotecarii universitari: A. Mihaluţa, M. Staver,   
T. Aculova, E. Ţurcan, D. Găină, au participat la lucrările atelierului profesional 
online „SERVICII DE REFERINȚE: DEFINIȚII, ORGANIZARE, CONȚINUT, EVIDEN- 
ȚĂ” organizat de către Centrul de Formare Profesională Continuă în Biblio-   
teconomie și Științe ale Informării, BNRM. Obiectivele atelierului: cunoașterea                       
prevederilor cadrului de reglementare; dezvoltarea competențelor de dife-
rențiere tipologică a referințelor; implementarea tipizatului de evidență a 
referințelor; oferirea algoritmului instrucţiunii tehnologice privind serviciile 
de referințe. Atelierul este organizat în contextul prevederilor Regulamentului 
privind serviciile prestate de bibliotecile publice, Regulamentului privind eva- 
luarea bibliotecii.

La 23 octombrie, Valentina Topalo, bibliotecar principal, a participat 
la webinarul cu genericul „Echitate și incluziune: politici științifice deschise”, 
găzduit de COAR, EIFL și OpenAIRE. Moderatoarea evenimentului a fost 
Iryna Kuchma, Open Access Programme Manager for EIFL. Unul din panelistii 
webinarului a fost Dr. Yuan Junpeng, Biblioteca Națională de Științe a 
Academiei de Științe din China, șef al Comitetului de Integritate al Cercetării și 
Inovare responsabil al Asociației Chineze pentru știință și politică științifică. Dr. 
Yuan Junpeng a vorbit despre noile reforme de evaluare a cercetării în China 
- eradicarea „Numai Cinci” în managementul științei și tehnologiei. A fost pus 
în discuţie modul în care ar putea fi implementată noua politică de cercetare 
a Chinei cât şi încercările recente de reformare a altor sisteme de cercetare 
naționale și internaționale. Noua politică își propune să restabilească „spiritul 
științific, calitatea inovației și contribuția societății” a cercetării și să 
„promoveze revenirea universităților la obiectivele lor academice inițiale”.

Lidija Vukčević, Secţia pentru cooperare internațională și integrare euro-
peană, Ministerul Științei, Guvernul Muntenegrului a vorbit despre Programul 
de punere în aplicare a principiilor de știință deschisă în Muntenegru cu planul 
de acțiune pentru perioada 2020-2022. Evenimentul s-a desfăşurat online pe 
Platforma ZOOM Meeting cu transmisiune live pe EIFL.net.

Pe parcursul Săptămânii Accesului Deschis 2020 a fost difuzat programul, 
materiale promoţionale cu acest subiect. La televizorul din hol au fost derulate 
videospoturile privind Saptamâna Internaţională a Accesului deschis la in-
formaţie, în subdiviziunile USARB au fost afişate Programul şi materiale pro-
moţionale cu conţinuturi respective. 




